

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2022年5月20日 星期五
壬寅年四月二十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9138期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 秦勇 今日4版

习近平在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上发表视频致辞

新华社北京5月18日电 5月18日,国家主席习近平在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上发表视频致辞。

习近平指出,中国贸促会1952年成立以来,立足中国、面向世界,为拉紧中外企业利益纽带、推动国际经贸往来、促进国家关系发展,发挥了重要作用。中国贸促会70年的历程,是中国不断扩大对外开放的重要体现,也是各国企业共享发展机遇、实现互利共赢的重要见证。习近平强调,当前,百年变局和世纪

疫情交织,经济全球化遭遇逆流,世界进入新的动荡变革期。各国工商界对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加迫切。习近平提出4点建议:

第一,聚力战胜疫情。新冠肺炎疫情反复延宕,给人民生命安全和身体健康带来严重威胁,给世界经济发展带来严重影响。要坚持人民至上、生命至上,积极开展疫苗研发、生产、分配国际合作,加强全球公共卫生治理,构筑多重抗疫防线,推动建设人类卫生健康共同体。

第二,重振贸易投资。要统筹疫情防控和经济发展,加强各国宏观经济政策协调。全面推进联合国2030年可持续发展议程,推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整,使世界经济走上长期健康稳定发展轨道。要支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链安全稳定,做大合作蛋糕,让发展成果更好惠及各国人民。

第三,坚持创新驱动。要挖掘创新增长潜力,共同加强知识产权保护,在充

分参与、凝聚共识的基础上制定规则,为科技发展打造开放、公平、公正、非歧视的环境。要深化创新交流合作,推动科技同经济深度融合,加强创新成果共享,努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒。

第四,完善全球治理。要坚持真正的多边主义,践行共商共建共享的全球治理观,动员全球资源,应对全球挑战,促进全球发展。要坚持对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不排他,以公平正义为理念引领全球治理

体系变革。习近平强调,中国扩大高水平开放的决心不会变,中国开放的大门只会越开越大。中国将持续打造市场化法治化国际化营商环境,高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》,推动高质量共建“一带一路”,为全球工商界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。让我们携起手来,坚持和平、发展、合作、共赢,共同解决当前世界经济以及国际贸易和投资面临的问题,一起走向更加美好的未来。

本报讯(记者张永刚)马尾区与彝良县结对、福清市与镇雄县抱团、闽侯县与威信县牵手、罗源县与鲁甸县组团。5月18日,福建省福州市和昭通市两地人社部门举行劳务协作座谈会,福州4个县(市、区)在昭通设立4个劳务协作基地并于当日揭牌。

“协作机制搭建后,我们将采用精细化的用工平台筛选优质岗位给昭通,采取包车、专列、包车等方式做好劳务输送。”福州市人才发展集团负责人邹勇志介绍。他本次跟随福州市人社部门到昭通,希望实现劳务资源共享。

“人力资源开发”是云南省委、省政府现场办公会对昭通做好“四篇文章”要求中的一个,也是巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴的内在需

福州4个劳务协作基地在昭通揭牌

计划每年提供2.5万个岗位

求。昭通有305万农村劳动力,年均实现转移就业250万人以上,其中省外转移就业110万人以上。为了做好劳务输出工作,昭通建立了驻外服务工作站32个,“点对点、一站式”输出人数占比稳居云南省第一。2022年以来,昭通市实现就业254.66万人,省外就业119.12万人,就业率为83.44%,输出到福建省达62281人,其中福州15371人,从2019年到2022年每年都输出到福州1.5万人以上。

福州是福建省省会,是该省政治、经济、文化中心,下辖6个区1个市5个县。福州是全国首批14个沿海开放港口城市之一,也是全国著名侨乡,开放的前沿,形成了纺织化纤、轻工食品、机械制造、冶金建材、电子信息等5个千亿元级产业集群,拥有产值超百亿工业企业15家、国家级高新技术企业2057家、91家上市企业。福州市企业用工总量为280万人,根据最新企业用工需求调

查,福州市缺工企业超过1000家,缺工量超过2万人。

据了解,本次福州在昭通设立4个劳务协作基地后,将开展人力资源信息采集、搭建校企合作、协助开展招聘等方面工作,计划每年向昭通提供2.5万个用工需求。昭通也在福州设立劳务服务站,做好昭通在福州就业者的跟踪服务、信息共享、法律援助、维权保障等工作,帮助其安心工作、稳定就业。

扎根生活的劳动课值得提倡

雷桐苏

近日,教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》(以下简称《课标》)提出,今秋开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。根据不同年龄段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标。新方案一出台,就得到了广大家长的点赞和支持。

《课标》规定,义务教育劳动课程以丰富的劳动项目为载体,重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生活、生产和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。笔者认为,劳动课的设计整体上体现了“教育即生活”的立德树人理念,以及“任务型和项目式”的学生中心教学理念;劳动课的回归,有利于引导中小学生学习正确的人生观、价值观和世界观。

劳动课程内容包括日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类,其特点是贴近生活、联系实际。走出课堂,到“田间地头”做事;跳出书本和黑板,观察自然和社会。这对感性思维强于理性思维的中小学生学习来说是具有吸引力的。学生在兴趣的激发下,会自觉自愿地主动劳动、喜欢劳动,有助于逐步提升自理能力。正如有的家长所说:“义务教育注重劳动课很有必要,让孩子们学会爱劳动、懂生活,培养勤劳朴实的好品德。煮饭既可以培养孩子的动手能力,又学会了生活技能,真的很好。”

劳动课程设计共有十个任务群,每个任务群由若干项目组成,其特点是日常劳动实用性,比如整理与收纳、垃圾分类;生产劳动多元性,比如种植、养殖和手工制作;服务劳动公益性,比如参与社区建设。不同于传统的以教师为中心的知识单向灌输式课堂教学,劳动课程的主体是学生,无论是执行任务,还是实施项目,都需要学生主动“前进一步”当主角,自己去做,自己去体验,而老师是“后进一步”当配角,适时给予指导和支撑。适当放手让学生去实践、去体会,更有助于学生在“做中学”,在体验劳动中提高团队合作的能力和解决问题的能力,形成探索和创新的精神,提高家庭责任感和社会责任感。

诚如教育家杜威所言,“教育是生活的过程。”教育要与生活相联系,学校生活要与校外生活相契合,不要让学生与外界脱节。劳动课在义务教育中的回归,让中小学生学习从单纯的“应试教育”中解放出来,通过劳动教育激发学生兴趣,真正做到“德智体美劳”全面发展。

兴昭新语

水富文星采蓝谷蓝莓基地开园迎客

本报讯(通讯员 狄廷秀文/图) 5月17日,水富文星采蓝谷蓝莓基地开园迎客,吸引市民前往采摘。

该蓝莓基地位于高滩文星3组,种植的蓝莓属于高山蓝莓,生长在海拔800米的高山上,由水富盛丰农业开发有限公司于2014年底种植。蓝莓基地品种包括莱克西、V3、V5、奥尼尔等。截至目前,该基地已种植蓝莓480亩,全部采用人工种植、锄草、施肥,禁止喷洒农药和除草剂,采摘的蓝莓可以直接食用。目前,已成功注册“采蓝谷”,于2020年成功申报绿色产品和无公害产品。该公司致力于发展休闲观光农业,通过开展亲子游、自驾游等活动和举办蓝莓节、开办农家乐等方式使更多市民走向郊外,品尝新鲜蓝莓,满足城区居民对参与农业生产和对农产品品质的需求,促进了水富乡村旅游的发展。

今年,文星基地蓝莓丰收,全年预计可采摘3000公斤左右,能容纳3000余人同时采摘。



昭烟党建“新引擎”助力乡村“加速跑”

当地群众的交通出行。

“滩头村群众的燃眉之急就是出行难,不管怎样,我们都要想办法帮助村民解决这一难题。”2021年12月,昭通卷烟厂了解到滩头村大坪公路弯多坡陡,当地村民出行极为不便、产业发展严重受制的情况后,把主要精力放在了硬化大坪公路的项目上。于是,昭通卷烟厂捐资75万元,硬化原有土路1.5公里,连接起湾头、天堂、大坪、拱拱、拱子5个村民小组,大大方便了沿线132户470人的出行,滩头村村民从此走上了“幸福之路”,一幅乡村振兴新画卷正徐徐展开。

解决村民出行难只是昭通卷烟厂帮扶滩头村的一个缩影。帮助滩头村党总支发挥战斗堡垒作用,更好地助力乡村振兴,带动村民迈向更加富裕的道路才是根本。4月26日,昭通卷烟厂人事党支部、滩头村瓦房党支部紧紧牵手,着力研究产业发展思路、基层治理以及党员教育工作等,并签订了两份沉甸甸的党建共建协议,激活了党建工作“新引擎”。共建双方还就乡村振兴、企业发展等话题进行交流,畅谈党员初心、群众期盼,在研讨中提高政治站位、开阔思路、达成共识。

受疫情影响,新田村的农产品销路一度受阻。得知情况后,昭通卷烟厂人事、党群党支部与庙湾、瓦房党支部联合开展“以人民为中心”消费扶贫活动,向群众订购了火腿、蜂蜜、菜籽油等价值8000多元的农产品,解决了群众的忧心事,充实了村民的“钱袋子”。

“昭通卷烟厂牵挂着我们村,帮我们修公路、发展产业,帮了我们的大忙,真心地感谢他们!”村民汤吉云深受感动,他的一席话道出了所有村民的心声。

◆通讯员 许靖钧 李文杰

“这条路,是民心路!”面对修建一新、干净整洁的大坪公路,盐津县滩头乡滩头村党总支书记姜锐感慨万分。他说:“感谢昭通卷烟厂的长期帮扶,我们有信心带领群众过上更好的日子。”

而在5个月前,滩头村群众提起这条路都会紧皱眉头。这条蜿蜒在石漠化山坡上的路坑坑洼洼,雨天泥泞不堪,晴天尘土飞扬,严重影响了



镇雄万名干部下沉一线办实事

本报讯(云南日报记者 谢毅 通讯员 毛君胜)镇雄县深入开展“万名干部走基层、下沉一线办实事”活动,全县梳理各单位拟办实事1683件,党员干部个人拟办实事51999件,目前单位已办实事452件、个人已办实事10336件。

镇雄县号召全县党员干部走出机关下基层,转作风、办实事,让群众和

企业在“双提升”专项行动中感受到变化、享受到实惠。发动127家单位近3万名党员干部下沉一线,解决群众急难愁盼问题,帮助企业解困纾困。该县聚焦群众和企业反映的共性问题,着力破解痛点、难点、堵点。遍访“三类对象”、留守人员等特殊家庭,形成一月一走访、一月一研判、一事一解决的机制,帮助群众解决“微心愿”。牛

场镇石笋村群众龙富海房前的小溪在暴涨时威胁其房屋安全。县工科局干部龚勇向协调10吨水泥,帮助他家砌坎修坝,消除了安全隐患。

镇雄县城管局党员干部清掏下水道滤网,清运泥浆、枯木、垃圾,解决了街心花园至开元盛世路段逢暴雨必涝的情况。镇雄供电局排查涉电隐患,采取绝缘化、项目迁改等措

施治理隐患,为群众提供安全的用电环境。镇雄县住建局推进临时停车位和停车场建设,缓解停车难问题……各部门党员干部下沉一线办实事,为群众排忧解难。

在助企纾困方面,强化政府围着企业转,企业有事马上办,落实税费减免、贷款贴息、用地保障等政策,当好暖心“店小二”。镇雄县财政局引导金融资源支小助微,提高小微企业、“三农”等领域信贷规模和占比;镇雄县政务服务管理局推进服务中心建设,开通线上24小时不打烊自助服务大厅。

我市“戏曲进校园”活动

走进云天化中学靖安学校

本报讯(记者 聂学虎)为进一步激发青少年对传统戏曲文化的认知,传承好传统戏曲文化,近日,昭通市2022年“百场演出进百乡”“戏曲进乡村、进校园”“濒危剧种”公益性演出活动走进云天化中学靖安学校。

演出节目内涵丰富,精彩纷呈,有戏曲、魔术、集体舞、独唱等,动听的歌声、优美的舞姿、出色的表演,为现场师生献上了一场精彩的视听盛宴,掌声和喝彩声此起彼伏。

演出结束后,演员们还对学生进行了现场培训。